Муниципальная олимпиада для учителей русского языка и литературы

Уважаемые участники олимпиады, перед вами 36 тестовых вопросов. Ответами на некоторые вопросы будут слова, на некоторые - «ДА»-«НЕТ». Время работы – 90 минут.  Ответы вносите в таблицу. 
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	Номер вопроса 
	Ответ 

	
	




1. Какая реалия растительного мира в русских народных говорах названа данными синонимами: поганица, пустушка, дурняшка, собачьи губы, поганые губы? Напишите название этой реалии. 

2.  Верно ли утверждение? Слово "очеловечить" образовано приставочно-суффиксальным способом; слово "мореплаватель" образовано суффиксальным способом; слово "кареглазый" способом сложения с нулевой суффиксацией. 
	ДА 
	НЕТ



3. Верно ли утверждение? В цитате из «Школьного словаря лингвистических терминов» Н.А. Николиной (М.: Русское слово, 2012): «Шипящие согласные – глухие согласные, называемые так по производимому ими впечатлению и связанным с ним звуковым ассоциациям: [ж], [ш], [ч’]» [Николина 2012, с. 186] допущена ошибка. 
	ДА 
	НЕТ



4. Верно ли утверждение? Зияние – сочетание двух или более согласных звуков подряд. 
	ДА 
	НЕТ



5. Верно ли утверждение? Слово "перекупаться" может быть образовано и суффиксально-постфиксальным, и приставочным способами. 
	ДА 
	НЕТ



6. Какому современному термину соответствуют слова из «Толкового словаря живого великорусского языка» В.И. Даля: однословы, сословы, одноречия, равноречия. Напишите этот термин. 
7. Регионализм «забутовка» означает: 
1. временное строение, бытовка
2. еда, собранная с собой
3. заготовки на зиму
4. лапша быстрого приготовления

8. Верно ли утверждение? В предложении "Вся семья здорова, кланяться велели" есть составное глагольное сказуемое. 
	ДА 
	НЕТ



9. Какая реалия растительного мира в русских народных говорах названа данными синонимами: пустодуй, вшивик, проходная трава? Напишите название этой реалии. 
10. Смешанный билингвизм может быть: 
1. трех видов
2. четырех видов
3. пяти видов
4. двух видов
11. Какая реалия растительного мира в русских народных говорах названа данными синонимами: путик, топтун, гармошка, тропинник? Напишите название этой реалии. 

12. Верно ли утверждение? Фамилия Сомин не образована от названия рыбы. 
	ДА 
	НЕТ



13. Верно ли утверждение? Буква С может обозначать следующие звуки: [c], [c’], [з], [з’]. 
	ДА 
	НЕТ



14. В логических категориях языка прилагательное – это: 
1. количество
2. качество
3. предмет
4. действие
15. Верно ли утверждение? В слово «доброде(...)тельный» на месте пропуска можно вставить букву. 
	ДА 
	НЕТ



16. Многозначные слова, у которых устарело одно или несколько значений, относятся к архаизмам: 
1. лексико-семантическим
2. лексико-словообразовательным
3. лексико-фонетическим
4. собственно лексическим
17. Верно ли утверждение? В одном из указанных слов нет суффикса -тельн-. Оборонительный, смертельный, содержательный, уравнительный, подсознательный. 
	ДА 
	НЕТ



18. Всю совокупность правил функционирования графем фонемографического письма охватывают: 
1. алфавит и орфография
2. алфавит и транскрипция
3. графика и орфография
4. графика и алфавит
19. Верно ли утверждение? Слово "мерзкий" образовано от старого прилагательного со значением «холодный». 
	ДА 
	НЕТ



20. Выражение «Терпи коза, а то мамой будешь» является примером: 
1. спунеризма
2. мондегрина
3. катахрезы
21. Верно ли указана причина, которой было обусловлено неверное написание слова? Грейпфрукт - утрата согласного из группы. 
	ДА 
	НЕТ



22. Верно ли указана причина, которой было обусловлено неверное написание слова? Нервопатолог - перестановка согласных, ложная этимология. *
	ДА 
	НЕТ



23. Верно ли указана причина, которой было обусловлено неверное написание слова? Спортакиада - ложная этимология. 
	ДА 
	НЕТ



К разновидности экзотизмов относятся 
1. этнонимы
2. старославянизмы
3. варваризмы
4. этнографизмы

24. Верно ли утверждение? Слова «домовой» и «леший» возникли морфолого-синтаксическим способом – путем субстантивации. 
	ДА 
	НЕТ



25. Верно ли указана причина, которой было обусловлено неверное написание слова? Полувер - неверное проверочное слово. 
	ДА 
	НЕТ



26. Верно ли утверждение? Семь – такое максимальное количество слогов, из которого может состоять числительное, обозначающее двузначное натуральное число. 
	[bookmark: _Hlk90477736]ДА 
	НЕТ



27. Определите к какой семье языков относится венгерский язык: 
1. к кавказской семье языков
2. к кельтской семье языков
3. к уральской семье языков
4. к индоевропейской семье языков
28. Верно ли утверждение? Примерами – у сестрЕ, кладуть – можно проиллюстрировать грамматические диалектизмы. 
	ДА 
	НЕТ



29. В каком веке появилась славянская азбука? 
1. 1 из 1
2. X веке
3. IX веке
4. XI веке
5. VIII веке
30. Верно ли утверждение? В указанной ниже паре предложения описывают разные ситуации: Кофе долго остывает – Кофе долго не остывает. *
	ДА 
	НЕТ



31. Заимствованные слова алфавит, биосфера, геофон, демократия, семасиология, телеметрия состоят из элементов: 
1. греческих и латинских
2. латинских и итальянских
3. греческих и немецких
4. латинских и французских
32. Слова и выражения, свойственные речи коллектива, объединенного какой-либо одной профессией, — это: 
1. сленг
2. профессионализмы
3. жаргонизмы
4. номенклатурные понятия
33. Верно ли указана причина, которой было обусловлено неверное написание слова? Друшлаг - перестановка букв в целях облегчения произношения. 
	ДА 
	НЕТ



34. Верно ли утверждение? Смычно-взрывные звуки – б, б’, п, п’, д, д’, г, г’, к, к’. 
	ДА 
	НЕТ



35. Верно ли указана причина, которой было обусловлено неверное написание слова? Проволка - неверное проверочное слово. 
	ДА 
	НЕТ



36. Какая реалия растительного мира в русских народных говорах названа данными синонимами: пороховица, порховка, пылевик? Напишите название этой реалии. 

